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Metodologia badania

CEL BADANIA:
Celem badania było sprawdzenie poziomu wiedzy Polek i Polaków na temat wyzwań codziennego 
funkcjonowania osób z niepełnosprawnościami, ze szczególnym uwzględnieniem niepełnosprawności 
neurologicznych

METODA BADAWCZA: Wywiady on–line (CAWI) na panelu internetowym SW Panel

PRÓBA BADAWCZA: W ramach badania przeprowadzono 907 ankiet osobami między 18 a 67 rokiem życia
w tym z osobami z niepełnosprawnościami oraz ich opiekunami

RESPONDENT:

Próba główna: Polki i Polacy od 18 do 65 roku życia, zgodnie z rozkładem płci, wieku i klasy wielkości 
miejscowości, N=800
Osoby z niepełnosprawnościami: N=94
Opiekunowie osób z niepełnosprawnościami: N=77
Osoby powyżej 60 lat: N= 232

TERMIN REALIZACJI 
BADANIA: 14/02 – 19/02.2025
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• Co trzecia osoba między 18 a 65 rokiem życia deklaruje, że ma w rodzinie osobę z niepełnosprawnością neurologiczną. W gronie dalszych znajomych z takimi 
chorymi spotykają się trzy osoby na dziesięć, a co czwarty badany zna osobę chorującą neurologicznie z którą nie ma bliskiego kontaktu.

• Co druga osoba uczestnicząca w badaniu dobrze ocenia poziom swojej wiedzy na temat codziennych wyzwań osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi 
(8% - bardzo dobrze, 43% - raczej dobrze). Ograniczoną wiedzę w tym zakresie posiada ponad czterech na dziesięciu badanych (43%), a 7% badanych nie wie 
niczego na ten temat. Odsetek badanych, którzy wysoko oceniają poziom wiedzy o codziennych wyzwaniach osób chorych neurologicznie jest szczególnie 
wysoki wśród opiekunów osób z niepełnosprawnościami (25%).

• Jedynie trzy osoby na sto w próbie głównej sądzą, że społeczeństwo w większości dobrze rozumie potrzeby osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi. 
Kolejne 28% badanych wskazuje, że świadomość społeczna rośnie, jednak nadal widoczne są braki w tym zakresie. Trzech respondentów na dziesięciu uważa 
poziom wiedzy wśród Polaków za powierzchowny, a w opinii co piątej osoby wielu ludzi nie ma świadomości takich potrzeb. Społeczeństwo w większości nie 
rozumie problemów osób chorych neurologicznie według 16% badanych między 18 a 65 rokiem życia. Na wzrost społecznej świadomości najczęściej zwracają 
uwagę opiekunowie osób niepełnosprawnych (38%). O braku zrozumienia problemów związanych z potrzebami chorych neurologicznie przekonana jest co piąta 
osoba po 60 roku życia (19%) i podobny odsetek (18%) osób z niepełnosprawnościami.

• W opinii dwóch na trzech osób poziom wsparcia oferowany chorym neurologicznie nie jest wystarczający. Za wystarczający uważa go 16% badanych, a za 
bardzo dobry 3%. Jest to kwestia inaczej postrzegana przez opiekunów oraz samych niepełnosprawnych. Wsparcie instytucjonalne dostatecznie ocenia co piąty 
opiekun i 14% osób z niepełnosprawnościami.

• Niemal połowa respondentów będących w wieku od 18 do 65 lat uważa, że chorzy neurologicznie mają równy dostęp do życia publicznego (11% - zdecydowanie, 
36% - raczej) przeciwne zdanie wyraża trzech na dziesięciu respondentów (23% - raczej, 6% - zdecydowanie).

• Dostęp do życia publicznego lepiej oceniają osoby z niepełnosprawnościami (55%) niż ich opiekunowie (43%). Dość wysoko oceniany jest także dostęp do 
edukacji (41% w grupie ogólnej) oraz opieki zdrowotnej (40% w grupie ogólnej). W przypadku równego dostępu do edukacji po raz kolejny to osoby z 
niepełnosprawnościami częściej wyrażają się pozytywnie (46%) niż opiekunowie (38%). Aspektem ocenianym zdecydowanie najgorzej pod względem równości 
szans dla osób chorujących neurologicznie jest dostęp do rynku pracy. Kwestię tę negatywnie ocenia 56% osób między 18 a 65 rokiem życia (39% - raczej, 17% -
zdecydowanie). Wśród najstarszych badanych jest to 3 na 5 osób (38% - raczej, 22% - zdecydowanie).
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• Poruszanie się (59%) oraz podjęcie i utrzymanie pracy (57%) to codzienne czynności, które w opinii respondentów stanowią główne wyzwania w życiu 
codziennym osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi. Opiekunowie osób niepełnosprawnych częściej niż pozostałe grupy wskazywali na trudności w 
komunikacji werbalnej (70%).

• Zdecydowana większość badanych podziela zdanie, że edukacja społeczeństwa na temat niepełnosprawności jest ważna dla integracji społecznej (wśród osób 
w wieku 18-65 lat: 40% - zdecydowanie, 41% - raczej). Ten wskaźnik jest najwyższy wśród osób po 60 roku życia (48% - zdecydowanie, 41% - raczej).

• Z opinią, że nowoczesne technologie mogą znacząco poprawić jakość życia osób z niepełnosprawnościami zgadza się niemal ośmiu na dziesięciu badanych 
między 18 a 65 rokiem życia (27% - zdecydowanie, 50% - raczej). A o możliwości prowadzenia samodzielnego życia przez niepełnosprawnych neurologicznie 
przekonanych jest czterech na dziesięciu badanych (9% - zdecydowanie, 33% - raczej). Częściej taką opinię wyrażają same osoby niepełnosprawne (13% -
zdecydowanie, 33% - raczej).

• Nowoczesne technologie wspierające osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi są znane co dziesiątej osobie w próbie głównej, a co druga wskazuje, że 
słyszała o takich rozwiązaniach, jednak nie zna szczegółów. Cztery osoby na dziesięć nie wiedzą nic na ten temat. Technologie tego typu częściej znane są 
opiekunom osób niepełnosprawnych, zna je 16% z nich a sześciu na dziesięciu o nich słyszało.

• Do najbardziej znanych rozwiązań dedykowanym chorym neurologicznie należą roboty wspomagające rehabilitację (53% - wśród osób w wieku 18 – 65 lat) oraz 
stymulacja układu nerwowego z wykorzystaniem prądu (48% - wśród osób w wieku 18 – 65 lat). Są to technologie dużo częściej wskazywane przez 
respondentów mających pod opieką osoby niepełnosprawne (63% - roboty wspomagające rehabilitację, 58% - stymulacja z wykorzystaniem prądu). Częściej niż 
co druga osoba z niepełnosprawnością (54%) słyszała o egzoszkieletach (w próbie głównej było to 42%).

• Najpopularniejszymi źródłami wiedzy o technologiach wspierających są internet (65% - próba główna) oraz telewizja (43% - próba główna), która szczególnie 
często wskazywana jest przez najstarszych badanych (57%).
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• Blisko czterech na dziesięciu respondentów od 18 do 65 roku życia sądzi, że osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi w Polsce nie mają dostępu do 
nowoczesnych metod leczenia i rehabilitacji (32% - raczej, 7% - zdecydowanie). Dostęp za wystarczający uważa częściej niż co piąta osoba (5% -
zdecydowanie, 18% - raczej). Poziom dostępu negatywnie ocenia 46% opiekunów (31% - raczej, 14% - zdecydowanie) i niemal tyle samo osób z 
niepełnosprawnościami (35% - raczej, 10% - zdecydowanie).

• Zdecydowana większość badanych uważa, że inwestowanie w technologie wspierające osoby z niepełnosprawnościami powinno być priorytetem dla państwa 
(próba główna: 24% - zdecydowanie, 48% raczej). Częściej z takim twierdzeniem zgadzają się opiekunowie osób z niepełnosprawnościami (36% -
zdecydowanie, 46% - raczej).



Szczegółowe wyniki badania
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Doświadczenia i relacje z tematyką 
niepełnosprawności
P2. Czy w swoim życiu spotkałeś/aś osobę z niepełnosprawnością neurologiczną? 

Możliwość wyboru wielu odpowiedzi
Dane w %
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Ocena wiedzy na temat wyzwań osób z
niepełnosprawnościami neurologicznymi
P3. Jak oceniasz swoją wiedzę na temat codziennych wyzwań osób z niepełnosprawnościami 
neurologicznymi?

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Bardzo dobra’’ lub „Raczej dobra”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Ograniczona” lub „Nic nie wiem na ten temat”
Dane w %
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Ocena świadomości społecznej na temat potrzeb osób z 
niepełnosprawnościami neurologicznymi
P4. Jak oceniasz poziom świadomości społecznej na temat potrzeb osób z niepełnosprawnościami 
neurologicznymi?

Dane w %



11

Ocena wsparcia instytucjonalnego dla wyzwań osób
z niepełnosprawnościami neurologicznymi
P5. Jak oceniasz poziom wsparcia instytucjonalnego (np. pomoc ze strony urzędów, służby zdrowia, organizacji 
pozarządowych) dostępnego dla osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi w Polsce?

Dane w %
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Opinie na temat równości szans w życiu społecznym 
osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi (1/2)

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej tak’’ lub „Zdecydowanie tak”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej nie” lub ,,Zdecydowanie nie” 
Dane w %

P6. Czy uważasz, że osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi mają równe szanse w poniższych aspektach życia 
społecznego? 



13

Opinie na temat równości szans w życiu społecznym 
osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi (2/2)

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej tak’’ lub „Zdecydowanie tak”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej nie” lub ,,Zdecydowanie nie” 
Dane w %

P6. Czy uważasz, że osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi mają równe szanse w poniższych aspektach życia 
społecznego? 
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Wyzwania dla osób z niepełnosprawnościami 
neurologicznymi

Możliwość wyboru wielu odpowiedzi
Dane w %

P7. Które z poniższych czynności mogą Twoim zdaniem stanowić wyzwanie dla osób z niepełnosprawnościami 
neurologicznymi?  
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Opinie związane z niepełnosprawnością i technologią 

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej się zgadzam’’ lub „Zdecydowanie się zgadzam”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Zdecydowanie się nie zgadzam” lub „Raczej się nie zgadzam” 
Dane w %

P8. W jakim stopniu zgadzasz się z poniższymi stwierdzeniami? 
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Znajomość nowoczesnych technologii wspierających 
osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi
P9. Czy słyszałeś/aś o nowoczesnych technologiach wspierających osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi?

Dane w %
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Znane wspierające rozwiązania technologiczne 
dla osób z niepełnosprawnością neurologiczną
P10. O których z poniższych rozwiązań wspierających osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi słyszałeś/aś? 

Pytanie zostało zadane osobom, które znają lub słyszały o nowoczesnych technologiach wspierających osoby z niepełnosprawnością neurologiczną  
Możliwość wyboru wielu odpowiedzi
Dane w %
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Źródło wiedzy na temat technologii wspierających
P11. Skąd dowiedziałeś/aś się o technologiach wspierających osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi?

Pytanie zostało zadane osobom, które znają lub słyszały o nowoczesnych technologiach wspierających osoby z niepełnosprawnością neurologiczną
Możliwość wyboru wielu odpowiedzi
Dane w %
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Ocena dostępności nowoczesnych metod leczenia 
dla osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi
P12. Czy uważasz, że osoby z niepełnosprawnościami neurologicznymi w Polsce mają dostęp do nowoczesnych metod 
leczenia i rehabilitacji?

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej tak’’ lub „Zdecydowanie tak”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej nie” lub ,,Zdecydowanie nie” 
Dane w %
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Opinia na temat inwestycji w technologie wspierające 
dla osób z niepełnosprawnościami neurologicznymi
P13. Czy uważasz, że inwestowanie w innowacyjne technologie wspierające osoby z niepełnosprawnościami powinno być 
priorytetem dla państwa i społeczeństwa? 

*T2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej tak’’ lub „Zdecydowanie tak”
**B2B: suma odsetka osób, które wybrały „Raczej nie” lub ,,Zdecydowanie nie” 
Dane w %
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Doświadczenia i relacje z tematyką niepełnosprawności
P1. Czy któraś z poniższych sytuacji Cię dotyczy? 

Możliwość wyboru wielu odpowiedzi
Dane w %
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Struktura demograficzna

Dane w %
N=907
*N=747 – z wyłączeniem osób nieposiadających dochodu lub odmawiających odpowiedzi
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